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P U T U S A N
Nomor 95/Pid.B/2019/PN Bjn

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengadilan Negeri Bojonegoro yang mengadil iperkara pidana dengan

acara pemeriksaan biasa dalam tingkat pertama menjatuhkan putusan sebagai

berikut  dalam  perkara Terdakwa:

1. Nama lengkap : Sutrisno alias Om Tris bin Sukardi

2. Tempatlahir : Waykanan

3. Umur/tanggallahir : 43 Tahun/11 Desember 1975

4. Jeniskelamin : Laki-laki

5. Kebangsaan : Indonesia

6.Tempattinggal :  RT  02  RW  02  DesaKarangan,KecamatanBumi

Agung, KabupatenWaykanan, Provinsi Lampung

Selatan

7. Agama : Islam

8. Pekerjaan : Wiraswasta

Terdakwaditahan dalam tahananRumahTahanan Negara oleh:

1. Penyidik sejak tanggal 7 Februari 2019 sampai dengan tanggal 26 Februari

2019;

2. Perpanjangan Penuntu tUmum sejak tanggal  27  Februari  2019  sampai

dengan tanggal 1 April 2019;

3. Penuntut Umum sejak tanggal 2 April 2019 sampai dengan tanggal 15 April

2019;

4. Majelis Hakim sejak tanggal 16 April 2019 sampai dengan tanggal 15 Mei

2019;

5. Perpanjangan Ketua Pengadilan Negeri  Bojonegoro sejak tanggal  16 Mei

2019 sampai dengan tanggal 14 Juli 2019;

Terdakwa tidak didampingi oleh Penasihat Hukum;

Pengadilan Negeri tersebut;

Setelah membaca:

- Penetapan Ketua Pengadilan Negeri Bojonegoro Nomor 95/Pid.B/2019/PN

Bjntanggal 16 April 2019 tentang Penunjukan Majelis Hakim;

- Penetapan Ketua Pengadilan Negeri Bojonegoro Nomor 95/Pid.B/2019/PN

Bjntanggal 11 Juni 2019 tentang Pergantian Hakim/Hakim Ketua Majelis;

- Penetapan Majelis  Hakim  Nomor  95/Pid.B/2019/PN  Bjn tanggal  16  April

2019 tentang penetapan hari sidang;

- Berkasperkara dan surat-surat lain yang bersangkutan;
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Setelah mendengar keterangan Saksi-saksi,dan Terdakwa serta

memperhatikan bukti dan barangbukti yang diajukan di persidangan;

Setelah  mendengarpembacaantuntutanpidana  yang  diajukan  oleh

PenuntutUmum yang pada pokoknyasebagaiberikut:

1. Menyatakan Terdakwa Sutrisno  alias  Om  Tris  bin  Sukardi bersalah

melakukan tindak pidana  “Pencurian  yang  disertai dengan kekerasan,

dilakukan pada malamhari dalam sebuah rumah, yang dilakukan oleh dua

orang  atau lebih,  yang  masuk ketempat melakukan kejahatan dengan

merusak” sebagaimana diatur dan diancampidana dalam Pasal 365 ayat(2)

ke-1, ke-2, ke-3 KUHP, sesuai dalam Surat DakwaanPenuntutUmum ;

2. Menjatuhkan pidana penjara terhadapTerdakwa Sutrisno alias Om Tris bin

Sukardi dengan pidana selama (tujuh)  tahun penjaradengan menetapkan

lamanya penangkapan  dan  penahanan dikurangkan seluruhnya dengan

pidana yang dijatuhkan, dengan perintah Terdakwa tetap ditahan ;

3. Membebankan kepada Terdakwa membayar biaya perkara sebesar

Rp 2.000,00 (duaribu rupiah) ;

Setelah  mendengarpermohonanTerdakwa  yang  pada  pokoknya

menyatakan memohon keringanan hukuman dengan alasan Terdakwa

menyesal dan tidakakan mengulangi lagi;

Menimbang,  bahwaTerdakwa diajukan kepersidangan  oleh  Penuntut

Umum didakwa berdasarkan surat dakwaan sebagai berikut:

Bahwa  ia  Terdakwa  SUTRISNO  ALIAS  OM  TRIS  BIN  SUKARDI

bersama sama saksi  PURWANTO BIN MARSAM, Saksi M. NASIR BIN DIDIK,

Saksi  IMAM SUPRIYANTO BIN WAGIMAN (terdakwa dalam berkas perkara

terpisah), Saksi KASROWEDI ALIAS AMPUH BIN SAFRUDIN (ditahan di Polres

Pati dalam perkara lain),  Saksi SALIDUN BIN ABU KASIM (ditahan di Polres

Pati  dalam  perkara  lain),serta  MANTOK,  SAMSUL (belum  tertangkap/DPO),

pada hari Jum’at, tanggal 4 Mei  2018, sekira  pukul 01.00 WIB atau setidak-

tidaknya pada suatu  hari  dalam bulan Mei  2018 atau setidak-tidaknya pada

suatu hari dalam tahun 2018, di rumah Saksi HUNTOMO ALIAS KOHYANG BIN

HUSEIN  (korban)  di  Desa  Ngasinan,  Kecamatan  Padangan,  Kabupaten

Bojonegoroatau  setidak-tidaknya  di  suatu  tempat  lain  yang  masih  termasuk

didalam daerahhukum Pengadilan Negeri Bojonegoro,telah  mengambil sesuatu

barang, yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan orang lain,  dengan maksud

untuk  dimiliki  secara  melawan  hukum,  dilakukan  pada  waktu  malam  dalam

sebuah rumah atau pekarangan tertutup yang ada rumahnya, dijalan umum,

atau dalam kereta api atau trem yang sedang berjalan, yang didahului, disertai,
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atau  diikuti  dengan  kekerasan  atau  ancaman  kekerasan,  terhadap  orang

dengan  maksud  untuk  mempersiapkan  atau  mempermudah  pencurian,

dilakukan oleh dua orang atau lebih dengan bersekutu, yang masuk ke tempat

melakukan kejahatan dengan merusak atau memanjat atau dengan memakai

anak  kunci  palsu,  perintah  palsu,  atau  pakaian  jabatan  palsu,  perbuatan

terdakwa tersebut dilakukan dengan cara-cara sebagai berikut :

-  Pada waktu sebelum kejadian pencurian mereka terdakwa bersama sama

temannya seperti tersebut diatas telah sepakat akan melakukan pencurian,

kemudian Saksi  PURWANTO BIN MARSAM, Saksi  M. NASIR BIN DIDIK,

Saksi IMAM SUPRIYANTO BIN WAGIMAN (terdakwa dalam berkas perkara

terpisah),  Saksi  SALIDUN BIN ABU KASIM (ditahan di  Polres  Pati  dalam

perkara lain) dan MANTOK (belum tertangkap/DPO) melakukan survey lokasi

terlebih dahulu,  kemudian mendapat  keterangan bahwa rumah yang akan

dicuri adalah rumah milik orang Cina (Saksi HUNTOMO ALIAS KOHYANG

BIN  HUSEIN)  yang  diperkirakan  benyak  hartanya,  kemudian  pada  hari

Kamis,  tanggal  3  Mei  2018,  sekira  pukul  19.30  WIBTerdakwa,  Saksi

PURWANTO  BIN  MARSAM,  Saksi   M.  NASIR  BIN  DIDIK,  Saksi  IMAM

SUPRIYANTO  BIN  WAGIMAN,  Saksi  KASROWEDI  ALIAS  AMPUH  BIN

SAFRUDIN,  Saksi  SALIDUN  BIN  ABUKASIM  serta  MANTOK,  SAMSUL

berangkat  bersama-sama  dari  Sragen  menggunakan  1  (satu)  unit  mobil

Toyota Inova tahun 2005, warna silver metalik, nomor polisi: R-8996-SH milik

Saksi  SUPRIYANTOBINSLAMET  yang  disewa  oleh  Saksi  IMAM

SUPRIYANTO  BIN  WAGIMAN,  setelah  mereka  sampai  di  Kecamatan

Padangan, Kabupaten Bojonegoro sekira pukul 22.00 WIB, kemudian mereka

membeli  kopi  diwarung yang tempatnya disekitar rumah Saksi HUNTOMO

ALIAS  KOHYANG  BIN  HUSEIN  (korban)  di  Desa  Ngasinan,  Kecamatan

Padangan, Kabupaten Bojonegoro, kemudian pada hari Jum’at tanggal 4 Mei

2018, sekira pukul 00.30 WIBTerdakwa, Saksi PURWANTO BIN MARSAM,

Saksi SALIDUN BIN ABU KASIM, Saksi KASROWEDI ALIAS AMPUH BIN

SAFRUDIN, MANTOK, SAMSUL diantar oleh Saksi M. NASIR BIN DIDIK dan

Saksi  IMAM  SUPRIYANTO  BIN  WAGIMAN  dengan  menggunakan  mobil

Inova seperti  tersebut diatas, kemudian Terdakwa, Saksi PURWANTO BIN

MARSAM,  Saksi  SALIDUN  BIN  ABU  KASIM,  Saksi  KASROWEDI  ALIAS

AMPUH BIN SAFRUDIN,  MANTOK, SAMSUL diturunkan ditepi jalan dengan

jarak 1 (satu) km dengan rumah yang akan dicuri, kemudian Terdakwa, Saksi

PURWANTO  BIN  MARSAM,  Saksi  SALIDUN  BIN  ABU  KASIM,  Saksi

KASROWEDI ALIAS AMPUH BIN SAFRUDIN,  MANTOK, SAMSUL berjalan
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melalui sawah – sawah menuju ke belakang rumah milik Saksi HUNTOMO

ALIAS KOHYANG BIN HUSEIN (korban), setelah sampai dibelakang rumah

ada  anjing  penjaga  rumah  maka  untuk  mempermudah  mereka  masuk

MANTOK  meracuni  anjing  dengan  cara:  apotas  dicampur  dengan  daging

ayam,  kemudian  dilempar  kedalam  pagar  dimana  anjing  berada,  setelah

dimakan anjing daam waktu kurang lebih 5 (lima) menit anjing tersebut mati,

kemudian MANTOK dengan menggunakan linggis yang telah dipersiapkan

mencongkel  (mengungkit)  gembok  (kunci)  pagar  sehingga  rusak,  setelah

pintu  pagar  terbuka  mereka  berenam  masuk  dengan  cara  berbaris

kebelakang, kemudian mereka masuk kedalam rumah melalui pintu samping

yang  pada  waktu  itu  bisa  dibuka  oleh  MANTOK  karena  tidak  terkunci,

kemudian mereka langsung masuk kedalam rumah dan didalam rumah ada 2

(dua) kamar yang 1 (satu) kamar dimasuki oleh MANTOK, Saksi SALIDUN

BIN  ABU  KASIM  dan  Saksi  PURWANTO  BIN  MARSAM,  setelah  masuk

didalam kamar ada saksi YATMININGSIH BINTI HARJITO (korban) dan saksi

SAMUEL  ADI  BIN  HUNTOMO  (korban)  sedang  tidur,  kemudian  saksi

SALIDUN  BIN  ABU  KASIM  dan  saksi  PURWANTO  BIN  MARSAM

mengacung-acungkan  goloknya  kepada  saksi  YATMININGSIH  BINTI

HARJITO  dan  saksi  SAMUEL ADI  BIN  HUNTOMO,  dengan  mengatakan

diam  jangan  bergerak  saya  hanya  butuh  uang,  kemudian  Saksi

YATMININGSIH BINTI  HARJITO dan saksi  SAMUEL ADI  BIN HUNTOMO

disuruh tengkurap, selanjutnya Saksi SALIDUN BIN ABU KASIM dan Saksi

PURWANTO  BIN  MARSAM  mengikat  tangan  dan  kakinya,  kemudian

MANTOK bertanya kepada Saksi YATMININGSIH BINTI HARJITO: “dimana

tempat  uang  kamu  simpan?“,  dijawab  oleh  Saksi  YATMININGSIH  BINTI

HARJITO: “saya simpan dalam tas warna coklat  saya gantung dibelakang

pintu kamar“, kemudian tas tersebut dibuka oleh MANTOK didalam tas ada

uang  sejumlah  Rp30.000.000,00  (tiga  puluh  juta  rupiah),  kemudian  uang

diambil  MANTOK,  kemudian  MANTOK  bertanya  lagi  kepada  saksi

YATMININGSIH  BINTI  HARJITO:  “dimana  lagi  kamu  simpan  uangmu?“,

dijawab oleh  Saksi YATMININGSIH BINTI HARJITO: “sudah tidak ada lagi“,

karena MANTOK tidak percaya, kemudian MANTOK membongkar bongkar

isi dalam kamar dan berhasil menemukan uang sejumlah Rp60.000.000,00

(enam puluh juta rupiah) kemudian uang diambil, selanjutnya MANTOK juga

mengambil  perhiasan  yang  dipakai  oleh  SaksiYATMININGSIH  BINTI

HARJITO berupa kalung dan anting-anting, kemudian Saksi SALIDUN BIN

ABU  KASIM  dan  Saksi  PURWANTO  BIN  MARSAM  membungkam  mulut
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Saksi  YATMININGSIH  BINTI  HARJITO  dan  Saksi  SAMUEL  ADI  BIN

HUNTOMO dengan menggunakan lakban, sedangkan yang 1 (satu) kamar

lagi  dimasuki  oleh  Saksi  KASROWEDI  ALIAS  AMPUH  BIN  SAFRUDIN,

Terdakwa dan SAMSUL yang didalam kamar ada saksi HUNTOMO ALIAS

KOHYANG  BIN  HUSEIN  (korban)  sedang  tidur,  kemudian  Saksi

KASROWEDI  ALIAS AMPUH BIN SAFRUDIN dan  Terdakwa mengacung-

acungkangoloknya kepada Saksi HUNTOMO ALIAS KOHYANG BIN HUSEIN

(korban),  kemudian  Saksi  KASROWEDI  ALIAS  AMPUH  BIN  SAFRUDIN

menyuruh  Saksi  HUNTOMO  ALIAS  KOHYANG  BIN  HUSEIN  (korban)

tengkurap, kemudian terdakwa mengikat tangan dan kaki Saksi HUNTOMO

ALIAS KOHYANG BIN HUSEIN (korban) menggunakan tali rafia, kemudian

SAMSUL bertanya kepada Saksi HUNTOMO ALIAS KOHYANG BIN HUSEIN

(korban):  “dimana  alat  perekam  CCTV  berada?”,  dijawab  oleh  Saksi

HUNTOMO  ALIAS  KOHYANG  BIN  HUSEIN  (korban):  “ada  dilantai  dua”,

kemudian  Saksi  HUNTOMO  ALIAS  KOHYANG  BIN  HUSEIN  (korban)

bersama  dengan  SAMSUL,  Saksi  KASROWEDI  ALIAS  AMPUH  BIN

SAFRUDIN dan  Terdakwa menuju ke lantai dua, kemudian Saksi HUNTOMO

ALIAS KOHYANG BIN HUSEIN (korban) menunjukkan posisi alat perekam

CCTV  berada,  kemudian  SAMSUL  mengambil  CCTV,  kemudian  Saksi

HUNTOMO ALIAS KOHYANG BIN HUSEIN (korban) dikembalikan kedalam

kemudian  pintu  kamar  dikunci  dari  luar,  kemudian  mereka  berenam

meninggalkan tempat lewat jalan semula pada saat mereka masuk rumah,

setelah diluar rumah SAMSUL menelponSaksi  M. NASIR BIN DIDIK untuk

segera menjemput ditempat semula pada saat mereka diturunkan, setelah

dijemput oleh Saksi  M. NASIR BIN DIDIK dan Saksi IMAM SUPRIYANTO

BIN  WAGIMAN,  selanjutnya  mereka  naik  mobil  menuju  ke  Kabupaten

Sragen,  setelah  sampai  ditempatkost  di  Kabupaten  Sragen  uang  hasil

pencurian tersebut dibagi oleh MANTOK, Saksi  PURWANTO BIN MARSAM

mendapat  Rp10.000.000,00  (sepuluh  juta  rupiah),  saksi  M.  NASIR  BIN

DIDIKmendapat Rp10.000.000,00 (sepuluh juta rupiah), Terdakwa mendapat

Rp5.500.000,00 (lima juta lima ratus ribu rupiah),  Saksi SALIDUN BIN ABU

KASIM mendapat Rp4.000.000,00 (empat juta rupiah), Saksi KASROWEDI

ALIAS  AMPUH  BIN  SAFRUDIN  mendapat  Rp4.000.000,00  (empat  juta

rupiah),  Saksi  IMAM  SUPRIYANTO  BIN  WAGIMAN  mendapat

Rp4.000.000,00 (empat juta rupiah), sisa uang selebihnya dibawa MANTOK

dan  SAMSUL  serta  perhiasankalung  dan  anting-anting  emas  dibawa

MANTOK,  kemudian  dari  hasil  penyidikan  di  Polres  Pati  terhadap  Saksi
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IMAM SUPRIYANTO BIN WAGIMAN, saksi KASROWEDI ALIAS AMPUH BIN

SAFRUDIN, Saksi SALIDUN BIN ABU KASIM mereka mengaku disamping

telah melakukan tindak pidan pencurian di wilayah Pati juga telah melakukan

tindak  pidana  pencurian  di  wilayah  Bojonegoro  bersama-sama  Saksi

PURWANTO BIN MARSAM, Saksi   M. NASIR BIN DIDIK,  Terdakwa serta

MANTOK,  SAMSUL  (belum  tertangkap/DPO)di  rumah  saksi  HUNTOMO

ALIAS  KOHYANG  BIN  HUSEIN  (korban)  di  Desa  Ngasinan,  Kecamatan

Padangan, Kabupaten Bojonegoro, kemudian pada hari Jum’at, tanggal 18

Januari 2019, sekira pukul 11.30 WIB Petugas Kepolisian Polres Bojonegoro

(Saksi BAYU VIKI AJI dan Saksi ROFIN DANI UNTEA) berhasil menangkap

SaksiPURWANTO BIN MARSAM dan barang buktinya: 1 (satu) unit kulkas

merek Polytron, 1 (satu) linggis di tempat kerjanya di Kabupaten Sukoharjo,

Jawa Tengah, kemudian Petugas Kepolisian Polres Bojonegoro (Saksi BAYU

VIKI  AJI  dan  Saksi  ROFIN DANI UNTEA) berhasil  menangkap Saksi  M.

NASIR BIN DIDIK pada hari Sabtu, tanggal 19 Januari  2018, sekira pukul

14.00  WIB  dirumahnya  di  Perumahan  Taman  Raya  Rajeg  Blok  C  11/21,

RT.23, RW. 05, Desa Mekarsari, Kecamatan Rajeg, Kabupaten Tangerang,

Provinsi Banten,kemudian mereka Terdakwa dan barang buktinya dibawa ke

Polres Bojonegro;

- Maksud dan tujuan mereka  Terdakwa mengambil uang, kalung dan anting-

anting  emasseperti  tersebut  diatas  untuk  dimiliki  dengan  tujuan  dibagi

bersama untuk kebutuhan hidup mereka Terdakwa;

 - Akibat perbuatan mereka Terdakwabeserta teman-temannya seperti tersebut

diatasSaksiHUNTOMO  ALIASKOHYANG  BIN  HUSEIN(korban)  mengalami

kerugian kurang lebih Rp100.000.000,00 (seratus juta rupiah);

Perbuatan terdakwa tersebut sebagaimana diatur dan diancam pidana

dalam Pasal 365 ayat (2)  ke- 1, 2, 3  KUHP;

Menimbang, bahwa terhadap dakwaan Penuntut Umum, Terdakwa tidak

mengajukan keberatan atau eksepsi;

Menimbang, bahwa untuk membuktikan dakwaannya, Penuntut Umum

telah mengajukan Saksi-saksi sebagai berikut:

1. Huntomo alias Kohyang,  di  bawah sumpah pada pokoknya menerangkan

sebagai berikut:

- Bahwa pada  hari  Jumat  tanggal  4  Mei2018,  sekitar  pukul  01.00 WIB,  di

rumah  Saksi  di  Desa  Ngasinan  Kecamatan  Padangan  Kabupaten

Bojonegoro, saat Saksi sedang tidur lalu mendengar suara anjing miliknya

menggonggong terus-menerus di belakang rumah, kemudian Saksi bangun
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untuk  melihat  ke  belakang  rumah  namun  keadaan  sepi  sehingga  Saksi

kembali tidur di kamar yang terpisah dengan anak dan istrinya;

- Bahwa tidak lama berselang, masuk 3 (tiga) orang ke kamar Saksi  yang

memakai  penutup  wajah  dan  mengacungkan  goloknya  kepada  Saksi,

kemudian  salah  satu  diantaranya  menyuruh  Saksi  untuk  tengkurap  dan

selanjutnya kaki dan tangan Saksi diikat dengan tali rafia;

- Bahwa dalam keadaan  terikat,  Saksi  ditanyai  mengenai  keberadaan  alat

perekam CCTV yang dijawab oleh Saksi bahwa CCTV berada di lantai dua,

kemudian 3 (tiga) orang pelaku tersebut membawa Saksi menuju lantai dua

untuk  menunjukkan  lokasi  alat  perekam  CCTV,  dan  setelah  itu  Saksi

dikembalikan ke kamarnya lalu diikat seperti semula dan mulut Saksi ditutup

lakban,  selanjutnya 3 (tiga)  orang pelaku tersebut  mengunci  pintu  kamar

Saksi dari luar;

- Bahwa  sekitar  30  menit  kemudian,  Saksi  mendengar  anaknya  berteriak-

teriak  meminta  pertolongan,  lalu  tidak  lama  berselang  datang  Laminah

bersama  Rasmin  (tetangga  Saksi)  untuk  membuka  pintu  kamar  Saksi,

kemudian Laminah melepaskan ikatan di tangan dan kaki Saksi;

- Bahwa setelah kejadian tersebut, Saksi mendengar cerita dari istrinya, ada 3

(tiga) orang juga yang memakai penutup kepala dengan membawa golok

masuk  ke  kamar  istri  dan anaknya,  kemudian mengikat  bagian  kaki  dan

tangan  mereka  dengan  rafia,  lalu  membungkam  bagian  mulut  dengan

lakban;

- Bahwa  Saksi  mengetahui  perbuatan  Terdakwa  membawa  uang  tunai

sejumlah Rp90.000.000,00 (sembilan puluh juta rupiah) dan perhiasan emas

yang dikenakan istri Saksi berupa kalung dan anting-anting;

- Bahwa  Saksi  mengetahui  Terdakwa  dan  kawan-kawannya  masuk  rumah

melalui  pintu  belakang  dengan  cara  meracuni  1  (satu)  ekor  anjing  milik

Saksi, dan 1 (satu) ekor anjing lagi diikat, kemudian gembok pagar belakang

rusak bekas dicongkel paksa oleh Terdakwa dan kawan-kawannya;

Terhadap keterangan Saksiini, Terdakwa membenarkannya dan tidak keberatan;

2. Yatminingsih binti Harjito, di bawah sumpah pada pokoknya menerangkan

sebagai berikut:

- Bahwa  pada  hariJumat,  tanggal  4  Mei  2018,  sekitarpukul  01.00  WIB,  di

rumahSaksi  di  desaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro,

telahmasuk  3  (tiga)  orang  mengenakanpenutupwajah  dan

mengacungkangolokkewajahSaksiserayaberkata:  “diam!diam!

janganbergerak, kami hanyabutuhuang!”;
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- BahwaSaksi  yang  saatitusedangberadabersama  Samuel  (anakSaksi),

disuruhuntuktengkurap  dan  kemudiantangan  dan  kaki

merekadiikatmenggunakantalirafia;

- Bahwapelakumenanyakankeberadaanuang  di  kamartersebut,  salah

seorangdiantaramerekaberkata:“dimana  tempat  uang  kamu  simpan?”,

kemudiandijawab oleh  Saksi:  “saya simpan dalam tas  warna coklat  saya

gantung  dibelakang  pintu  kamar”,kemudian  salah

seorangpelakumembukatastersebut  dan  mengambiluangsejumlah

Rp30.000.000,00 (tigapuluhjuta rupiah);

- Bahwa  salah  seorangpelakumenanyakankembalitempat  lain

penyimpananuang  di  kamarSaksi,  namunSaksimenjawab:

“sudahtidakadalagi”,  karenapelakutidakpercaya,  kemudianmembongkar-

bongkarisi  dalam  kamar  dan  berhasilmenemukanuangsejumlah

Rp60.000.000,00  (enampuluhjuta  rupiah)  yang

diambilpelakubesertaperhiasan  yang  dipakai  oleh  Saksiberupakalung  dan

anting-anting;

- Bahwasetelahitu,  pelakumembungkammulutSaksi  dan

anaknyadenganmenggunakanlakban;

TerhadapketeranganSaksiini, Terdakwamembenarkannya dan tidakkeberatan;

3. Laminah, di bawahsumpah pada pokoknyamenerangkansebagaiberikut:

- Bahwa  pada  hariJumattanggal  4  Mei  2018,  sekitarpukul  03.00  WIB,

Saksimendengarteriakan  Samuel  (anakSaksi  Korban)

memintapertolonganberkali-kali;

- BahwakemudianSaksibersamasuaminyamasukkerumahSaksiHuntomo  alias

Kohyangbin  Huseinmelaluipintudepan  dan  langsungmenujukamar  Samuel,

saatitumelihat  Samuel  dan  SaksiYatminingsihbintiHarjitosedangdiikatpada

bagiantangan  dan  kaki,  juga  pada  bagianmulutditutuplakban,

selanjutnyaSaksimembantumelepaskanikatantersebutdenganpisau;

- BahwaselanjutnyaSaksimenujukamarSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein  dan  melihatnya  juga  terikat  pada  tangan  dan  kakinya,

sertamulutdilakban,

kemudianSaksimembantumelepaskanikatantalirafiatersebut;

TerhadapketeranganSaksiini, Terdakwatidakkeberatan;

4. Rasmin, di bawahsumpah pada pokoknyamenerangkansebagaiberikut:

- Bahwa  pada  hariJumattanggal  4  Mei  2018,  sekitarpukul  03.00  WIB,

Saksimendengarteriakan  Samuel  (anakSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein) memintapertolonganberkali-kali;
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- BahwaSaksibersamaSaksiLaminahmasukkerumahSaksiHuntomo  alias

Kohyangbin Huseinmelaluipintudepanuntukmemeriksakeadaan yang terjadi;

- BahwaSaksimembenarkananjingpenjagarumah korban telahmatidiracun dan

1 (satu) anjinglagidiikatjauhdarirumah;

TerhadapketeranganSaksiini, Terdakwatidakkeberatan;

5. Purwanto  bin  Marsam,  di  bawahsumpah  pada

pokoknyamenerangkansebagaiberikut:

- BahwaSaksimenyatakankenaldenganTerdakwa,  dan

Saksimerupakanterdakwa pada perkara lain yang dimintakanketerangannya

pada  persidanganinikarenaperbuatan  yang

dilakukanTerdakwabersamaSaksimemilikiketerkaitan;

- BahwaSaksibersamaSaksi  M.  Nasir  bin  Didik,  Imam  Supriyanto  bin

Wagiman,  Mantok  dan  Salidun  bin  Abu  Kasim,

pernahmelakukansurveiterhadaprumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein di DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro;

- Bahwa  pada  tanggal  3  Mei  2018,  sekitarpukul  19.30  WIB,

Saksibersamarekan-rekannyayaituTerdakwa, Saksi M. Nasir bin Didik, Imam

Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun bin

Abu  Kasim,  MantoksertaSamsul,

berangkatdariSragenmenujuKecamatanPadanganKabupatenBojonegoromen

ggunakan 1 unit mobil Toyota Inova tahun 2005, warnasilver metalikdengan

Nomor Polisi  R-8996-SH yang telahdisewadariSupriyanto bin  Slamet  oleh

Imam Supriyanto bin Wagiman;

- BahwaperjalananSaksi  dan  rekan-rekannyasampai  di

KecamatanPadanganKabupatenBojonegorosekitarpukul  22.00  WIB  dan

setelahTerdakwabesertarekan-rekannyamembeli  kopi  di  warung,

merekamelanjutkanmenujurumahSaksiHuntomo alias Kohyang bin Husein di

DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro,

kemudiansekitarpukul  00.30  WIBhariJumattanggal  4  Mei  2018,  Saksi  M.

Nasir bin Didik dan Imam Supriyanto bin Marsam yang menjadisupirmobil

Inova  tersebut,  menurunkanSaksi,  Terdakwa,  Mantok,  Samsul,  Kasrowedi

alias  Ampuh  bin  Safrudin  dan  Salidun  bin  Abu  Kasim  pada

tepijalandenganjaraksekitar 1 (satu) kilometer darirumahSaksiHuntomo alias

Kohyang bin Husein;

- BahwaSaksi  M.  Nasir  bin  Didikbersama  Imam  Supriyanto  bin

Wagimantidakturundarimobil  dan  menungguSaksi,Terdakwa,  Mantok,

Samsul,  Salidun  bin  Abu  Kasim  dan  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin
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Safrudinyang  berjalanmelewatisawah-

sawahmenujukebelakangrumahSaksiHuntomo Alias Kohyang bin Husein;

- Bahwasetelahsampai  di  belakangrumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein,  Mantokmeracunianjing  yang  ada  di  rumah  korban

dengancaraapotasdicampurdengandagingayam, kemudiandilemparke dalam

pagardimanaanjingberada,  setelahdimakananjingdan  dalam

waktukuranglebih  5  (lima)  menitanjingtersebutmati,

kemudianMantokdenganmenggunakanlinggis  yang

telahdipersiapkanmencongkelgembokpagarsehinggarusak,

setelahpintupagarterbuka,  merekaber-

enammasukdengancaraberbariskebelakang,  kemudianmasukke  dalam

rumahmelaluipintusamping yang pada waktuitutidakterkunci;

- BahwaSaksimenerangkan,  timdibagi  2  (dua),  dengankomposisitimpertama

yang  memasukikamarSaksiHuntomo  alias  Kohyangbin

Huseinuntukmengambilrekaman  CCTV  adalahTerdakwa,  Samsul,  dan

Kasrowedi  alias  Ampuh  bin  Safrudin,  sedangkantimkedua  yang

memasukikamarSaksiYatminingsihbintiHarjitountukmengambiluang  dan

perhiasanadalahMantok, Salidun bin Abu Kasim, dan Saksisendiri;

- BahwaSalidun  bin  Abu  KasimbersamaSaksimengikattangan  dan  kaki

SaksiYatminingsihbintiHarjitodan Samuel (anakSaksiHuntomo alias Kohyang

bin  Husein),

kemudianMantokmengacungkangolokkewajahSaksiYatminingsihbintiHarjito

dan  Samuel  serayamemerintahkanmerekauntuk  diam  dan

menanyakanmengenaikeberadaanuang  di  kamartersebut,

laluSaksiYatminingsihbintiHarjitomemberitahukanadauang  di  dalam

taswarnacoklat  yang  digantung  di  balikpintu.  Setelah  tasdiperiksa  dan

uangsenilai  Rp30.000.000,00  (tigapuluhjuta  rupiah)  yang  ada  di

dalamnyadiambil,  kemudianMantokbertanyalagitentanguang  yang  lain,

namunSaksiYatminingsihbintiHarjitotidakmemberitahunya.

SelanjutnyaMantokmencarisendiridenganmenbongkar-bongkarisi  dalam

kamar  dan  menemukanuangsejumlah  Rp60.000.000,00  (enampuluhjuta

rupiah),  laluperhiasan  yang

dikenakanSaksiYatminingsihbintiHarjitoberupakalung dan anting-anting juga

diambilMantok,  setelahituSaksi  dan

SalidunmembungkanmulutSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan

Samueldenganlakban;
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- BahwaSaksimenerangkansetelahmembawauangtersebutmerekaber-

enammeninggalkantempatlewatjalansemula  pada  saatmerekamasukrumah,

kemudianmereka naik mobilmenujuSragen.  Setelah sampai  di  rumah kos,

Mantok  (status

DPO)membagihasilperbuatantersebutuntukTerdakwasejumlah

Rp5.500.000,00  (lima  juta  lima  ratusribu  rupiah),

Saksimendapatbagiansejumlah  Rp10.000.000,00  (sepuluhjuta  rupiah),

SaksiM.  Nasir  bin  Didikmendapatbagiansejumlah  Rp10.000.000,00

(sepuluhjuta  rupiah),  sedangkanSalidun  bin  Abu  Kasim,  Kasrowedi  alias

Ampuhbin  Safrudindan  Imam  Supriyantobin

Wagimanmendapatkanbagianmasing-masingsejumlah  Rp4.000.000,00

(empatjuta rupiah), untuksisauang dan perhiasandibawaMantok dan Samsul;

TerhadapketeranganSaksi,  Terdakwamemberikanpendapattidakkeberatan  dan

membenarkannya;

6. M.  Nasir  bin  Didik,  di  bawahsumpah  pada

pokoknyamenerangkansebagaiberikut:

- BahwaSaksimenyatakankenaldenganTerdakwa,  Saksimerupakanterdakwa

pada perkara lain yang dimintakanketerangannya pada persidanganini;

- BahwaSaksibersamaSaksiPurwanto  bin  Marsam,  Imam  Supriyanto  bin

Wagiman,  Mantok  dan  Salidun  bin  Abu  Kasim,

pernahmelakukansurveiterhadaprumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein di DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro;

- Bahwa  pada  tanggal  3  Mei  2018,  sekitarpukul  19.30  WIB,

Saksibersamarekan-rekannyayaituTerdakwa,  SaksiPurwanto  bin  Marsam,

Imam Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun

bin  Abu  Kasim,  MantoksertaSamsul,

berangkatdariSragenmenujuKecamatanPadanganKabupatenBojonegoromen

ggunakan 1 unit mobil Toyota Inova tahun 2005, warnasilver metalikdengan

Nomor Polisi  R-8996-SH yang telahdisewadariSupriyanto bin  Slamet  oleh

Imam Supriyanto bin Wagiman;

- BahwaSaksimembenarkan  pada  hariJumattanggal  4  Mei  2018

telahbersama-samadenganTerdakwa, Mantok,  SaksiPurwanto bin Marsam,

Samsul, Salidun bin Abu Kasim, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, dan

Imam Supriyanto bin Wagiman, pada waktusekitarpukul 01.00 WIB, berada

di  DesaNgasinan,  KecamatanPadangan,  KabupatenBojonegoro,

untukmengambilbarangmilikSaksiHuntomo  alias  Kohyangbin  Huseindi

rumahnya;
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- BahwaSaksidengan Imam Supriyanto bin Marsam yang menjadisupirmobil

Inova tersebut, menurunkanTerdakwa, SaksiPurwanto bin Marsam, Mantok,

Samsul,  Kasrowedi  alias Ampuh bin Safrudin dan Salidun bin Abu Kasim

pada tepijalandenganjaraksekitar 1 (satu) kilometer darirumahSaksiHuntomo

alias Kohyang bin Husein;

- BahwaSaksibersamadengan  Imam  Supriyantobin

Wagimanberperansebagaisupir,  yang

membawamobildariKabupatenSragenmenujuKabupatenBojonegoro  dan

sebaliknya,  kemudiansaatTerdakwa  dan  rekan  yang

lainnyamemasukirumahSaksiHuntomo alias Kohyang bin Husein, Saksidan

Imam Supriyanto bin Wagimanmenunggu di mobil;

- Bahwasekitar  3  jam  menunggu  di  dalam  mobil,

SaksimendapattelepondariSamsul  yang  memintadijemput  di

jalantempatmerekaditurunkansebelumnya;

- BahwasetelahkembalikeKabupatenSragen,

SaksimendapatkanbagianuangdariMantoksejumlah  Rp10.000.000,00

(sepuluhjuta rupiah);

TerhadapketeranganSaksi,  Terdakwamemberikanpendapattidakkeberatan  dan

membenarkannya;

7. M. Rochim, di bawahsumpah pada pokoknyamenerangkansebagaiberikut:

- BahwaSaksisebagaiPetugasKepolisianPolresBojonegoromendapatperintahu

ntukmelakukanpenyelidikanataslaporantindakpidanaperampokan  pada

hariJumat,  tanggal  4  Mei  2018,  sekitarpukul  01.00  WIB,  di  rumahsaksi

korban di DesaNgasinan, KecamatanPadangan, KabupatenBojonegoro;

- Bahwabenarberdasarkanhasilpenyelidikanlebih  lanjut

terhadapSaksiPurwantobin  Marsamyang  telahditangkapterlebihdahulu  di

wilayah  SukoharjoJawa  Tengah  dan  Saksi  M.  Nasir  bin  Didikyang

telahditangkapterlebihdahulu  di  wilayah  Tangerang  kemudianditahan  di

PolresBojonegoro,  makadidapatkaninformasimengenaikeberadaanTerdakwa

di  daerahKarawaci  Tangerang,  kemudianTerdakwaditangkap  padahari

Rabutanggal 6 Februari 2019sekitarpukul 19.30 WIB;

TerhadapketeranganSaksiini, Terdakwamemberikanpendapattidakkeberatan dan

membenarkannya;

Menimbang,  bahwaTerdakwa  di

persidangantelahmemberikanketerangan yang pada pokoknyasebagaiberikut:

- Bahwapada  tanggal  3  Mei  2018,  sekitarpukul  19.30  WIB,

Terdakwabesertarekan-rekannyayaituSaksiPurwanto bin  Marsam,  Saksi  M.
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Nasir bin Didik, Imam Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh bin

Safrudin,  Salidun  bin  Abu  Kasim,  MantoksertaSamsul,

berangkatbersamadariSragenmenujuKecamatanPadanganKabupatenBojone

goromenggunakan  1  unit  mobil  Toyota  Inova  tahun  2005,  warnasilver

metalikdengan Nomor Polisi R-8996-SH yang telahdisewadariSupriyanto bin

Slamet oleh Imam Supriyanto bin Wagiman;

- BahwaperjalananTerdakwa  dan  rekan-rekannyasampai  di

KecamatanPadanganKabupatenBojonegorosekitarpukul  22.00  WIB

dansetelahTerdakwabesertarekan-rekannyamembeli  kopi  di  warung,

merekamelanjutkanperjalananmenujuDesaNgasinanKecamatanPadanganKa

bupatenBojonegoro,  kemudiansekitarpukul  00.30 WIB,  Saksi  M. Nasir  bin

Didik  dan  Imam  Supriyanto  bin  Marsam  yang  menjadisupirmobil  Inova

tersebut, menurunkanTerdakwabersamaMantok, Samsul, SaksiPurwanto bin

Marsam, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin dan Salidun bin Abu Kasim

pada tepijalandenganjaraksekitar 1 (satu) kilometer darirumahSaksiHuntomo

alias Kohyang bin Husein;

- BahwaSaksi  M.  Nasir  bin  Didikbersama  Imam  Supriyanto  bin

Wagimantidakturundarimobil  dan  menungguTerdakwabersamaMantok,

Samsul, Salidun bin Abu Kasim, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, dan

SaksiPurwanto  bin  Marsam  yang

berjalanmelewatipematangsawahmenujukebelakangrumahSaksiHuntomo

Alias Kohyang bin Husein;

- Bahwapada  hariJumat,  tanggal  4  Mei  2018,  sekitarpukul  01.00  WIB,  di

belakangrumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein,  di

DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro,

Mantokmelemparkanpotongandagingayam  yang

telahdicampuridenganracunapotas,  dengantujuan  agar

potongandagingayamtersebut di makan oleh anjingmilikSaksiHuntomo alias

Kohyang bin Husein;

- Bahwatidak  lama

berselangsetelahMantokmelemparkanpotongandagingayamtersebut,

anjingmilikSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseintewas,kemudianMantokmencongkelgembokpagarrumahSaksiHuntom

o  alias  Kohyang  bin  Huseindenganmenggunakanlinggis,

danselanjutnyaTerdakwabersamarekan-rekannyamasukke  dalam

pekaranganrumah;
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- Bahwauntukmasukke  dalam  rumahmilikSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein,  Mantokberusahamencongkeljendelarumahtersebut,

namunsetelahdiperiksaternyatapintusampingrumahtersebuttidakterkunci,

sehinggaTerdakwabersamaMantok,  Samsul,  Salidun  bin  Abu  Kasim,

SaksiPurwanto  bin  Marsam  dan  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

Safrudinmasukkedalam  rumah  dan  membagi  2  (dua)  tim  yang

terdiridariTerdakwa,  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin  Safrudin,  dan

Samsulsebagaitim  yang  menujukamarSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein,  sedangkantim  lain  terdiridariMantok,  SaksiPurwanto  bin  Marsam,

dan SalidunmenujukamarSaksiYatminingsihbintiHarjito;

- Bahwapada  saatberada  di  dalam kamarSaksiHuntomo alias  Kohyang  bin

Husein,  TerdakwamelihatSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

HuseinsedangtidurlalukemudianTerdakwamengikatSaksiHuntomo  alias

Kohyangbin  pada  bagiantangan  dan

kakinyadengantalirafiawarnahitamhinggaterbangun,

setelahituTerdakwamenodongkangolok  dan

menanyakankeberadaanalatperekam CCTV di rumahtersebut, dan dijawab

oleh  SaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Huseinbahwaalatperekam  CCTV

berada di lantai 2 (dua);

- BahwakemudianSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Huseindibawa  oleh

Terdakwa,  Samsul  dan  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

Safrudinmenujulantaiduauntukmenunjukkanalatperekam CCTV berada, dan

setelahditunjukkan, alatperekam CCTV tersebutdiambil oleh Samsul;

- Bahwasetelahberhasilmengambilalatperekam CCTV tersebut, SaksiHuntomo

alias  Kohyang  bin  Huseindikembalikankekamarnya  dalam  keadaanterikat

pada  kaki  dan  tangannya,  kemudian  pada

bagianmulutdibungkamdenganlakban  oleh  Terdakwa,

laluTerdakwabersamaSamsul  dan  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

SafrudinkeluarkamarSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein  dan

menguncinyadariluar;

- BahwasetelahmengetahuiMantok,  SaksiPurwanto  bin  Marsam  dan

SaliduntelahkeluardarikamarSaksiYatminingsihbintiHarjitomakaTerdakwaber

samaKasrowedi  alias  Ampuh  bin  Safrudin  dan  Samsulturutkeluardan

bersama-samakeluardarirumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseinmelaluipintu yang samaketikamerekamasuksebelumnya, dan setelah

di luarrumah, SamsulmeneleponSaksi M. Nasir bin Didikuntukmenjemput di

tempatmerekaditurunkansemula dan kembalimenujuSragen;

Halaman14dari30Putusan Nomor 95/Pid.B/2019/PN Bjn

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 14



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

- Bahwasetelahtiba  di  Sragen,

MantokmembagikanuangkepadaSaksiPurwanto bin Marsam, Saksi M. Nasir

bin  Didik,  Samsul,  Salidun  bin  Abu  Kasim,  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

Safrudin,  Imam  Supriyanto  bin  Wagiman  dan  Terdakwayang

mendapatkanbagiansebesar  Rp5.500.000,00  (lima  juta  lima  ratusribu

rupiah); 

Menimbang,  bahwa  dalam  perkarainiTerdakwatidakmengajukanSaksi

yang meringankan(a de charge);

Menimbang,  bahwaPenuntutUmummengajukanbarangbuktiyang

seluruhnya juga dipergunakandalam perkara lain (split)adalahsebagaiberikut:

- 1 (satu) buahhandphone merek Samsung warnaputih;

- 1 (satu) unit kulkasmerek Polytron;

- 1 (satu) buahhandphone merek Xiaomi warnahitam;

- 1 (satu) linggis;

- Potongantalirafiawarnahitam;

- 1 (satu) unit mobil Toyota Inova tahun2005 warnasilver metalik Nomor Polisi

R-8996-SH dan kontak;

- 1 (satu) buahtaswarnacoklat;

Menimbang,  bahwaberdasarkanalatbukti  dan  barangbukti  yang

diajukandiperolehfakta-fakta hukum sebagaiberikut:

- Bahwa pada hariKamistanggal 3 Mei 2018 di KabupatenSragen, sekitarpukul

19.30 WIB,  TerdakwabersamaSaksiPurwanto bin  Marsam,  Saksi  M.  Nasir

bin  Didik,  Imam  Supriyanto  bin  Wagiman,  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

Safrudin, Salidun bin Abu Kasim, MantoksertaSamsul, denganmenaikimobil

Toyota Inova tahun 2005, warnasilver  metalikdengan Nomor Polisi R-8996-

SH yang telahdisewadariSupriyanto bin Slamet oleh Imam Supriyanto bin

Wagiman,  menujurumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein  di

DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro;

- Bahwa pada hariJumat, tanggal 4 Mei 2018, sekitarpukul 01.00 WIB, Saksi

M.  Nasir  bin  Didik  dan  Imam  Supriyanto  bin  Wagiman,

menurunkanTerdakwabersamaKasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun

bin  Abu  Kasim,  Mantok,  Samsul  dan  SaksiPurwanto  bin  Marsam,

darimobiluntukberjalanmenujukerumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseindenganmembawalinggis,  golok,  talirafiawarnahitam  dan

potongandagingayam yang telahdicampurracunapotas;

- Bahwasetibanya  di  belakangrumahpagarSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein,  Mantokmelemparkanpotonganayam  yang
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telahdicampurracunapotaske  dalam  pekaranganrumahSaksiHuntomo  alias

Kohyang  bin  Husein,  dan  tidak  lama

berselangpotongandagingayamtersebutdimakan  oleh

anjingmilikSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseinhinggamengakibatkananjingtersebuttewas;

- BahwaMantokmencongkelkuncigembokpagarrumahmilikSaksiHuntomo  alias

Kohyang  bin  Huseindenganlinggishinggakuncigemboktersebutrusak  dan

pintupagardapardibuka;

- BahwaTerdakwabersamaKasrowedi  alias  Ampuh bin  Safrudin,  Salidun bin

Abu Kasim, SaksiPurwanto bin Marsam, MantoksertaSamsulmasukke dalam

rumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Huseinmelaluipintusampingrumah

yang tidakterkunci;

- BahwaTerdakwabersamaKasrowedi  alias  Ampuh  bin  Safrudin  dan

SamsulmenujukamarSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein,

sedangkanMantokbersamaSalidun  bin  Abu  Kasim  dan  SaksiPurwanto  bin

MarsammasukmenujukamarSaksiYatminingsihbintiHarjitobersama  Samuel

yang saatitusedangtidur;

- BahwaTerdakwamengikattangan dan kaki SaksiHuntomo alias Kohyang bin

Huseindengantalirafiawarnahitamsertadenganmenggunakangolokmenganca

mSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseinuntukmenunjukkanletakalatperekam  CCTV,

setelahditunjukkanituSamsulmengambilalatperekam  CCTV  tersebut  dan

kemudianTerdakwamembungkammulutSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseindenganlakban;

- BahwaMantokbersamaSalidun  bin  Abu  Kasim  dan  SaksiPurwanto  bin

Marsam  yang  berada  di  kamarSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan  Samuel,

mengikattangan  dan  kaki  SaksiYatminingsihbintiHarjito  dan  Samuel

dengantalirafiawarnahitamkemudianmenodongkanggolokkearahwajahSaksiY

atminingsihbintiHarjitoserayamenanyakankeberadaanuang di kamartersebut;

- Bahwasetelahditunjukkan  oleh

SaksiYatminingsihbintiHarjitomengenaikeberadaanuangsejumlah

Rp30.000.000,00 (tigapuluhjuta rupiah) yang terletak dalam taswarnacoklat

dan  tergantung  di  balikpintukamar,

selanjutnyaMantokmengambiluangbersamataswarnacoklattersebut  dan

membawanya;

- BahwaselanjutnyaMantokmencari-cariuang  yang  lain  dalam

kamarSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan  berhasilmenemukanuang  di
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bawahtempattidursejumlah  Rp60.000.000,00  (enampuluhjuta  rupiah)

lalumengambil dan membawanya;

- BahwaMantokmelepaskankalung  dan  anting-anting  yang  dikenakan  oleh

SaksiYatminingsihbintiHarjitokemudianmembawanya;

- BahwaTerdakwabersamaMantok,  SaksiPurwanto  bin  Marsam,  Salidun  bin

Abu  Kasim,  Samsul  dan  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

SafrudinkeluarrumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseinmelaluipintuketikamerekamasuksebelumnya  dan  tidak  lama

berselangmerekadijemput  oleh  Saksi  M.  Nasir  bin  Didikbersama  Imam

Supriyanto bin WagimanuntukkembalimenujukeSragen;

- BahwaSaksiLaminah  dan  SaksiRasminketikamendengarteriakan  Samuel

pada  waktusekitarpukul  03.00  WIB,  langsungmenujurumahSaksiHuntomo

alias Kohyang bin Husein dan melihatkeadaanSaksiYatminingsihbintiHarjito,

Samuel,  dan  SaksiHuntomo alias  Kohyang bin  Husein  yang  terikat  pada

tangan  dan  kaki  mereka,  sertaterbungkammulutmerekadenganlakban,

kemudianSaksiLaminahmembantumelepaskanikatantersebutdenganpisau;

- BahwasaatTerdakwatiba  di  Sragen,

Mantokmemberiuangbagihasilatastindakanmereka  di  rumahSaksiHuntomo

alias  Kohyang  bin  HuseindenganbagianTerdakwasebesar  Rp5.500.000,00

(lima juta lima ratusribu rupiah), SaksiPurwanto bin Marsam dan Saksi M.

Nasir  bin  Didikmasing-masingmendapatbagiansejumlah  Rp10.000.000,00

(sepuluhjuta rupiah);

- BahwaatasperbuatanTerdakwabersamaSaksiPurwanto  bin  Marsam,  Saksi

M. Nasir bin Didik, Imam Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh

bin  Safrudin,  Salidun  bin  Abu  Kasim,  MantoksertaSamsul,

makaSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseinmengalamikerugianuangtunaisejumlah  Rp90.000.000,00

(sembilanpuluhjuta rupiah) dan kehilanganperhiasanemasberupakalung dan

anting-anting milikSaksiYatminingsihbintiHarjito;

Menimbang,  bahwaselanjutnyaMajelis  Hakim

akanmempertimbangkanapakahberdasarkanfakta-fakta hukum tersebut di atas,

Terdakwadapatdinyatakantelahmelakukantindakpidana  yang

didakwakankepadanya;

Menimbang,  bahwaTerdakwatelahdidakwa  oleh

PenuntutUmumdengandakwaantunggalsebagaimanadiatur  dalam  Pasal  365

ayat (2) ke-1, ke-2, ke-3, Kitab Undang-Undang Hukum Pidana, yang unsur-

unsurnyaadalahsebagaiberikut:
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1. Barangsiapa;

2. Mengambilbarangsesuatu  yang  seluruhnyaatausebagiankepunyaan  orang

lain;

3. Denganmaksuduntukdimilikisecaramelawan hukum;

4. Yang didahului,  disertaiataudiikutidengankekerasanatauancamankekerasan,

terhadap  orang

denganmaksuduntukmempersiapkanataumempermudahpencurian,  atau

dalam

haltertangkaptanganuntukmemungkinkanmelarikandirisendiriataupesertalain

nyaatauuntuktetapmenguasaibarang yang dicuri;

5. Diwaktumalam  dalam  sebuahrumahataupekarangantertutup  yang

adarumahnya,  di  jalanumumatau  dalam  keretaapiatautrem  yang

sedangberjalan,  dilakukan  oleh  dua  orang  ataulebihdenganbersekutu,

masukketempatmelakukankejahatandenganmerusakataumemanjatataudeng

anmemakaianakkuncipalsu;

Menimbang,  bahwaterhadapunsur-unsurtersebutMajelis  Hakim

mempertimbangkansebagaiberikut:

Ad. 1.Unsurbarangsiapa;

Menimbang,  bahwa  yang

dimaksuddenganunsurbarangsiapaadalahsetiap  orang,  yang

karenasuatutindakanmelawan  hukum  secarasengajaataukarenasalahnya,

dapatdimintaipertanggungjawabanatasperbuatannyaitu  dan  dinyatakansebagai

orang yang dapatdihukum;

Menimbang,  bahwaberdasarkanfaktapersidangan,  Terdakwa  yang

diajukan oleh PenuntutUmum pada persidanganiniadalahSutrisno alias Om Tris

bin  Sukardi,  yang

selamapersidangantelahmembenarkanidentitasdirinyasebagaimanatercantum

dalam Surat DakwaanPenuntutUmum, 

Menimbang,  bahwaselamapersidangankondisijiwaTerdakwa  dalam

keadaansehatjasmani  dan

rohanisertadenganmemperhatikanumurTerdakwaadalah  orang  yang

mempunyaikemampuanuntukdapatmenentukankehendakterhadapperbuatan

yang  akandilakukansertadapatmengertiakanakibatdariperbuatan  yang

akandilakukannya;

Menimbang, bahwaselamapemeriksaan di persidangan, tidakditemukan

pada  Terdakwafakta-

faktaadanyatekananmaupunpaksaansehinggadengandemikianTerdakwaharusla
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hdipandangsebagai  orang  yang  mampubertanggungjawab  di  depan  hukum,

dengandemikianMajelis  Hakim  berpendapatunsurbarangsiaptelahterbukti  dan

terpenuhi;

Ad. 2.Unsurmengambilbarangsesuatu yang seluruhnyaatausebagiankepunyaan

orang lain;

Menimbang,  bahwaperbuatanmengambilantara  lain

ditafsirkansebagaisetiapperbuatanuntukmembawasesuatubenda  di

bawahkekuasaannya yang nyata dan mutlak. Menurut R. Soesilo, maksuddari

kata  mengambiladalahapabilaketikaperbuatantersebutdilakukan,  suatubarang

yang  diambilbelumada  dalam  kekuasaanpelaku,

pengambilanitusudahdapatdikatakanselesaiapabilabarangtersebutsudahpindaht

empat,  apabila  orang  barumemegangsajabarangitu  dan

belumberpindahtempatmaka  orang

itubelumdapatdikatakanmengambilsuatubarang.

Pengambilanituharusdengansengaja dan denganmaskuduntukdimilikinya;

Menimbang,bahwapengertiansesuatubarangmenurut  R.

Soesiloadalahbendaberwujud  yang  menurutsifatnyadapatdipindahkan  dan

barangtersebuttidakperlumempunyaihargaekonomis. 

Menimbang,  bahwayang

dimaksuddenganunsurseluruhnyaatausebagiankepunyaan  orang  lain

adalahlebihditujukankepadahakkepemilikanterhadapbarang  yang  telahdiambil

oleh  pelakutanpakewenangan  yang  dimilikinya  dan

barangtersebutsecarayuridisadalahmilik  orang  lain

baikseluruhmaupunsebagiannya;

Menimbang,  bahwaberdasarkanfaktapersidangan  pada

hariKamistanggal  3  Mei  2018  di  KabupatenSragen,  sekitarpukul  19.30  WIB,

TerdakwabersamaSaksiPurwanto bin Marsam, Saksi M. Nasir bin Didik, Imam

Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun bin Abu

Kasim,  MantoksertaSamsul,  denganmenaikimobil  Toyota  Inova  tahun  2005,

warnasilver  metalikdengan  Nomor  Polisi  R-8996-SH  yang

telahdisewadariSupriyanto  bin  Slamet  oleh  Imam  Supriyanto  bin  Wagiman,

menujurumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein  di

DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro.  Kemudian  pada

hariJumat, tanggal 4 Mei 2018, sekitarpukul 01.00 WIB, Saksi M. Nasir bin Didik

dan Imam Supriyanto  bin  Wagiman, menurunkanTerdakwabersamaKasrowedi

alias  Ampuh  bin  Safrudin,  Salidun  bin  Abu  Kasim,  Mantok,  Samsul  dan
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SaksiPurwanto  bin  Marsam,

darimobiluntukberjalanmenujukerumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseindenganmembawalinggis,  golok,  talirafiawarnahitam  dan

potongandagingayam  yang

telahdicampurracunapotasuntukdiberikankepadaanjingmilikSaksiHuntomo  alias

Kohyang  bin  Huseinhinggaanjingtersebuttewas.  Setelah

ituMantokmencongkelgembokpagarrumahmilihSaksiHuntomo alias Kohyang bin

Huseinhinggarusak dan pagartersebutdapatterbukalaluTerdakwabersamarekan-

rekannyamasukke  dalam  rumahmelaluipintusamping  dan

menujukamarSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan  kamarSaksiHuntomo  alias

Kohyang bin Husein;

Menimbang,

bahwasebagaimanaketeranganSaksiYatminingsihbintiHarjito,  pada

hariJumattanggal  4  Mei  2018  sekitarpukul  01.00  WIB  telahmasukke  dalam

kamarnya  3  (tiga)  orang  mengenakanpenutupkepala  dan

mengacungkangolokkewajahSaksiYatminingsihbintiHarjitoserayaberkata:  “diam,

diam,  janganbergerak,  kami  hanyabutuhuang!”,  dan  dalam

keteranganSaksiPurwanto bin Marsam yang telah pula diakui dan dibenarkan

oleh Terdakwa, bahwa 3 (orang) tersebutadalahMantok, Salidun bin Abu Kasim,

dan  SaksiPurwanto  bin  Marsam  yang  bertugasmengikat  kaki  dan

tanganSaksiYatminingsihbintiHarjitobeserta  Samuel.

Kemudiansetelahditunjukkanletakuang dalam taswarnacoklat yang tergantung di

balikpintukamar,

MantoklangsungmengambiltastersebutuntukmemeriksauangmilikSaksiYatmining

sihbintiHarjitosejumlah  Rp30.000.000,00  (tigapuluhjuta  rupiah)itu,

selanjutnyauangitudibawaMantok;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganSaksiPurwanto  bin

Marsam,  setelahMantokmengambiluangsejumlah  Rp30.000.000,00

(tigapuluhjuta  rupiah)  tersebut,

MantokkembalibertanyakepadaSaksiYatminingsihbintiHarjitodimanalagiletakuan

gberada,  namunSaksiYatminingsihbintiHarjitomenjawab:  “sudahtidakadalagi”,

setelahmendengarjawabantersebut,  Mantokmembongkar-bongkarisi  dalam

kamar dan menemukanuangsejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah)

laluMantokmembawanya.  KemudiansetelahituSaksiPurwanto  bin  Marsam  dan

Salidun  bin  Abu  Kasim  membungkammulutSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan

Samuel  denganlakban,  dan  selanjutnyaMantokmengambilperhiasan  yang
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dipakaiSaksiYatminingsihbintiHarjiotberupakalung  dan  anting-anting

lalumembawanya;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganSaksiHuntomo  alias

Kohyang bin  Husein,  kerugian yang dialamiSaksiHuntomo alias Kohyang bin

Husein  dan  SaksiYatminingsihbintiHarjitoatasperbuatanTerdakwa  dan  rekan-

rekannyaadalahkehilanganuangtunaisejumlah  Rp90.000.000,00

(sembilanpuluhjuta  rupiah)

ditambahkerugianataskehilanganperhiasanberupakalung dan anting-anting;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganTerdakwa  yang

mengakuiketikaTerdakwa  dan  rekan-rekannyatiba  di  Sragen,

Mantokmemberikanuangbagihasilsejumlah  Rp5.500.000,00  (lima  juta  lima

ratusribu  rupiah)  kepadaTerdakwa,  kemudianuangsejumlah  Rp10.000.000,00

(sepuluhjuta  rupiah)  masing-masingkepadaSaksiPurwanto  bin  Marsam  dan

Saksi M. Nasir bin Didik;

Menimbang,  bahwadariuraiantersebut  di  atas,

Terdakwatelahterbuktimelakukanperbuatanmengambil  yang

seluruhnyamerupakanmilikoraglain,  yaituSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein  dan

SaksiYatminingsihbintiHarjitokarenatelahterjadiperpindahanpenguasaanatasbar

ang-barangtersebutsemula dalam penguasaan para korban berpindahke dalam

penguasaanTerdakwa  dan  rekan-rekannya,  makaMajelis  Hakim

berpendapatperbuatanmengambil  yang  dilakukan  oleh

Terdakwatelahselesaidilakukan,  dengandemikianunsurkeduatelahterbukti  dan

terpenuhi;

Ad.3.Unsurdenganmaksuduntukdimilikisecaramelawan hukum;

Menimbang,  bahwapengertian  “denganmaksud”

merupakanbentukdarikesengajaan,

sehinggaperbuatankesengajaaninimenjelaskanapa  yang  hendakdicapai  oleh

pelakudenganperbuatan yang sadartujuantersebut;

Menimbang,

bahwapengertiandariuntukdimilikiadalahmenguasaisepenuhnyasesuatubarang,

termasuk  di

dalamnyaberupahakuntukmempergunakanataumengalihkanbarangtersebutkepa

dapihak lain;

Menimbang,  bahwamenurutHazewinkel  dan  Suringayang

disebutsebagaimelawan  hukum  (wederechtelijk)
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adalahtindakantanpakewenangan(zonderbevoeghdheid)

ataudapatdisebuttindakantanpahak(zonder  eigen  recht),

melampauiwewenang(metoverschiijding  van  zijnbevoeghdeid)  dan

tanpamengindahkancara  yang  ditentukan  dalam  aturanumum  dan  lain-

lain.Seseorang  yang  bertindak  di

luarkewenangansudahtentubertindakbertentangan(weder-tegen)  dengan

hukum.Mengenaiunsurmelawan  hukum  dalam

rumusanpasaliniditafsirkanbahwaperbuatanitudilakukantanpaizindaripemilikhak

dan perbuatantersebutsecaramateriilbertentangandenganhaksubjektiforang lain

atasbarangtersebut dan bertentangandengankewajiban hukum pelakusendiri;

Menimbang,  bahwaberdasarkanfakta  yang  terungkap  di  persidangan,

pada  hariJumattanggal  4  Mei  2018,  sekitarpukul  01.00  WIB,

TerdakwabersamaSaksi M. Nasir bin Didik dan Imam Supriyanto bin Wagiman,

Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun bin Abu Kasim, Mantok, Samsul

dan SaksiPurwanto bin Marsam, menujukerumahSaksiHuntomo alias Kohyang

bin  Huseindenganmembawalinggis,  golok,  talirafiawarnahitam  dan

potongandagingayam  yang  telahdicampurracunapotasdengansengaja  dan

sadartujuanuntukmasukke  dalam  rumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein;

Menimbang,

bahwasebagaimanaketeranganSaksiYatminingsihbintiHarjito dan SaksiHuntomo

alias  Kohyang  bin  Huseinkemudiandiperkuat  oleh  SaksiPurwanto  bin

Marsambahwatim  yang  terdiridariMantok,  Salidun  bin  Abu  Kasim  dan

SaksiPurwanto  bin  Marsam  dalam  kamarSaksiYatminingsingbintiHarjito,

mengambiluangsejumlah  Rp30.000.000,00  (tigapuluhjuta  rupiah)  dalam

taswarnacoklat  yang  digantung  di  balikpintukamar,  ditambahuangsejumlah

Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah) yang ditemukan oleh Mantok dalam

kamartersebutsertaperhiasan  yang

dikenakanSaksiYatminingsihbintiHarjitoberupakalung  dan  anting-anting,

dengancaramenodongkangolok  dan  mengikattanganserta  kaki

SaksiYatminingsihbintiHarjito,

sehinggaperbuatantersebutmemilikipengertianbahwabarangdiambildengancara

melawan  hukum  oleh  Terdakwa  dan  rekan-rekannyayang

mengambildengantanpahak,  bertindak  di  luarkewenangan  dan

sudahtentubertentangandengan  hukum,

sertadilakukantanpaizindaripemilikhakyakniSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Husein dan SaksiYatminingsihbintiHarjito;
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Menimbang,  bahwaberdasarkanuraianpertimbangantersebut,  Majelis

Hakim  berpendapatperbuatanTerdakwatelahmemenuhiunsurketigasecarasah

dan meyakinkan;

Ad.  4.  Unsur  yang  didahului,

disertaiataudiikutidengankekerasanatauancamankekerasan,  terhadap  orang

denganmaksuduntukmempersiapkanataumempermudahpencurian,  atau  dalam

haltertangkaptanganuntukmemungkinkanmelarikandirisendiriataupesertalainnya

atauuntuktetapmenguasaibarang yang dicuri;

Menimbang,  bahwatentangkekerasansebagaimanatelahtercantum

dalam  Pasal  89  KUHP,  termasuk  pula  mengikat  orang  yang  punya  rumah,

menutup  di  dalam  kamar,  dan  sebagainya.

Kekerasanatauancamankekerasaniniharusdilakukan  pada  orang,

bukankepadabarang,  dan  dapatdilakukansebelumnya,  pada  saat  dan

setelahpencuriandilakukan,

asalmaksudnyauntukmenyiapkanataumemudahkanpencurianitu.Kekerasandapa

t  juga  diartikanbahwasetiapperbuatanterdiriatasdigunakannyakekuatan  badan

yang  tidakringanatauagakberat  yang  ditujukankepada  orang  yang

menjadikantidakberdaya,  penggunaankekuatanfisikadalahciridarikekerasan

yang membedakandenganancamankekerasan yang membuatsecarapsikis pada

orang menjaditidakberdaya;

Menimbang,

bahwabagiandariunsurdenganmaksudakanmenyiapkanataumempermudahpenc

urianituataujikatertangkaptangansupayaadakesempatanbagidirinyaataubagikaw

annya  yang

turutmelakukankejahatanituakanmelarikandiriatausupayabarangdicuriitutetapad

aditangannyabersifatalternatif,apabila  salah

satuelemendaribagianunsuriniterpenuhimakasudahdianggapmemenuhiunsurter

sebut diatas;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganSaksiHuntomo  alias

Kohyang bin Husein, SaksiYatminingsihbintiHarjito, SaksiPurwanto bin Marsam

dan diperkuatdenganketeranganTerdakwabahwa pada hariJumattanggal 4 Mei

2018 sekitarpukul 01.00 WIB di rumahSaksiHuntomo alias Kohyang bin Husein

yang  beralamat  di  DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro,

TerdakwabersamaSamsul  dan  Kasrowedi  alias  Ampuh  bin

Safrudintelahmengikattangan  dan  kaki

dengantalirafiawarnahitamsertamembungkammulutSaksiHuntomo  alias
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Kohyang  bin  Huseindidenganlakbandalam  kamarnya,

kemudianMantokbersamaSalidun  bin  Abu  Kasim  dan  SaksiPurwanto  bin

Marsamtelahmengikat  kaki  dan  tanganSaksiYatminingsingbintiHarjito  dan

Samuel

dengantalirafiawarnahitamserayamenodongkangolokkewajahSaksiYatminingsih

bintiHarjitodenganberkata:  “diam!  diam!janganbergerak!  kami

hanyabutuhuang!”,  sehinggaatasperbuatan  dan  perkataantersebut,

SaksiYatminingsihbintiHarjitomenunjukkanuangsejumlah  Rp30.000.000,00

(tigapuluhjuta rupiah) yang berada di dalam taswarnacoklat yang tergantung di

balikpintukamar  yang  kemudiandiambil  dan  dibawa  oleh  Mantok,

selanjutnyaMantokterusmembongkar-bongkarisi  dalam

kamarhinggamenemukanuangsejumlah  Rp60.000.000,00  (enampuluhjuta

rupiah), dan atasperbuatanMantok, Salidun bin Abu Kasim dan SaksiPurwanto

bin  Marsam  yang  mengikattangan  dan  kaki

SaksiYatmningsihbintiHarjitomengakibatkannyatidakdapatbergerak,

sehinggaperhiasanberupakalung  dan  anting-anting  yang  dikenakan  oleh

SaksiYatminingsihbintiHarjitodapatdiambil dan dibawa oleh Mantok;

Menimbang,  bahwaberdasarkanpertimbangantersebut  di  atas,

telahterbukti  dan  meyakinkanperbuatanTerdakwabersamarekan-

rekannyamelakukankekerasanfisik  dan  ancamankekerasan,  terhadap  orang

denganmaksuduntukmempersiapkanataumempermudahmengambil  dan

membawabarangmilikSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein  dan

barangmilikSaksiYatminingsihbintiHarjito,  dengandemikianMajelis  Hakim

berpendapatunsurkeempattelahterpenuhisecarasahmenurut hukum;

Ad. 5. Unsur di waktumalam dalam sebuahrumahataupekarangantertutup yang

adarumahnya,  di  jalanumumatau  dalam  keretaapiatautrem  yang

sedangberjalan,  dilakukan  oleh  dua  orang  ataulebihdenganbersekutu,

masukketempatmelakukankejahatandenganmerusakataumemanjatataudengan

memakaianakkuncipalsu;

Menimbang, bahwa yang dimaksuddengan “di waktumalam” tersebut di

atasadalah  pada  waktumatahariterbenamsampaimatahariterbit  (Pasal  98

KUHP),  sedangkan  yang  dimaksuddengansebuahrumahyaitutempat  yang

dipergunakanuntukberdiamsiang  dan  malam,  artinyauntukmakan,  tidur,  dsb.

Kemudianpekarangantertutupdapatdiartikansuatupekarangan  yang

sekelilingnyaadatanda-tandabatas  yang  kelihatannyatasepertiselokan,  pagar,

dan tidakperlutertutuprapat-rapatsehingga orang tidakdapatmasuksamasekali;
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Menimbang,  bahwa  yang  dimaksuddenganunsur  di

atasyaitutindakantersebutdilakukan oleh dua orang ataulebihdimanadua orang

ataulebihitusemuanyaikutbertindaksebagaipembuatatauturutmelakukan  dan

bukanmisalnya  yang  satusebagaipembuatsedang  yang  lain

hanyamembantusaja,

sehinggasetiappelakuharusmenyadaribahwamerekatelahbekerjasama

(bersekutu)  secarafisik  pada  waktumelakukantindakpidana.  Bahwa  kerja

samatersebuttidakperlutelahdiperjanjikansebelum  para

pelakumelakukantindakpidana,  melainkancukupjika  pada

waktumerekamelakukantindakpidana,

merekamenyadaribahwatelahbekerjasamasecarafisik;

Menimbang,

bahwapengertianmerusaksecaraumumberartisudahtidakutuhlagi,

kondisibarangtersebutsudahtidakberfungsilagisebagaimanamestinya.

Perbuatanmerusakinidimaksudkanuntukmelancarkanperbuatanpelakumasukke

dalam rumahataupekarangan korban;

Menimbang,  bahwaberdasarkanfaktapersidangan  pada

hariKamistanggal  3  Mei  2018  di  KabupatenSragen,  sekitarpukul  19.30  WIB,

TerdakwabersamaSaksiPurwanto bin Marsam, Saksi M. Nasir bin Didik, Imam

Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun bin Abu

Kasim,  MantoksertaSamsul,  denganmenaikimobil  Toyota  Inova  tahun  2005,

warnasilver  metalikdengan  Nomor  Polisi  R-8996-SH  yang

telahdisewadariSupriyanto  bin  Slamet  oleh  Imam  Supriyanto  bin  Wagiman,

menujurumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin  Husein  di

DesaNgasinanKecamatanPadanganKabupatenBojonegoro.  Kemudian  pada

hariJumat, tanggal 4 Mei 2018, sekitarpukul 01.00 WIB, Saksi M. Nasir bin Didik

dan Imam Supriyanto  bin  Wagiman, menurunkanTerdakwabersamaKasrowedi

alias  Ampuh  bin  Safrudin,  Salidun  bin  Abu  Kasim,  Mantok,  Samsul  dan

SaksiPurwanto  bin  Marsam,

darimobiluntukberjalanmenujukerumahSaksiHuntomo  alias  Kohyang  bin

Huseindenganmembawalinggis,  golok,  talirafiawarnahitam  dan

potongandagingayam  yang

telahdicampurracunapotasuntukdiberikankepadaanjingmilikSaksiHuntomo  alias

Kohyang  bin  Huseinhinggaanjingtersebuttewas.  Setelah

ituMantokmencongkelgembokpagarrumahmilihSaksiHuntomo alias Kohyang bin

Huseinhinggarusak dan pagartersebutdapatterbukalaluTerdakwabersamarekan-

rekannyamasukke  dalam  rumahmelaluipintusamping  dan
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menujukamarSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan  kamarSaksiHuntomo  alias

Kohyang bin Husein;

Menimbang,

bahwasebagaimanaketeranganSaksiYatminingsihbintiHarjito,  pada

hariJumattanggal  4  Mei  2018  sekitarpukul  01.00  WIB  telahmasukke  dalam

kamarnya  3  (tiga)  orang  mengenakanpenutupkepala  dan

mengacungkangolokkewajahSaksiYatminingsihbintiHarjitoserayaberkata:  “diam,

diam,  janganbergerak,  kami  hanyabutuhuang!”,  dan  dalam

keteranganSaksiPurwanto bin Marsam yang telah pula diakui dan dibenarkan

oleh Terdakwa, bahwa 3 (orang) tersebutadalahMantok, Salidun bin Abu Kasim,

dan  SaksiPurwanto  bin  Marsam  yang  bertugasmengikat  kaki  dan

tanganSaksiYatminingsihbintiHarjitobeserta  Samuel.

Kemudiansetelahditunjukkanletakuang dalam taswarnacoklat yang tergantung di

balikpintukamar,

MantoklangsungmengambiltastersebutuntukmemeriksauangmilikSaksiYatmining

sihbintiHarjitosejumlah  Rp30.000.000,00  (tigapuluhjuta  rupiah)  itu,

selanjutnyauangitudibawaMantok;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganSaksiPurwanto  bin

Marsam,  setelahMantokmengambiluangsejumlah  Rp30.000.000,00

(tigapuluhjuta  rupiah)  tersebut,

MantokkembalibertanyakepadaSaksiYatminingsihbintiHarjitodimanalagiletakuan

gberada,  namunSaksiYatminingsihbintiHarjitomenjawab:  “sudahtidakadalagi”,

setelahmendengarjawabantersebut,  Mantokmembongkar-bongkarisi  dalam

kamar dan menemukanuangsejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah)

laluMantokmembawanya.  KemudiansetelahituSaksiPurwanto  bin  Marsam  dan

Salidun  bin  Abu  Kasim  membungkammulutSaksiYatminingsihbintiHarjito  dan

Samuel  denganlakban,  dan  selanjutnyaMantokmengambilperhiasan  yang

dipakaiSaksiYatminingsihbintiHarjiotberupakalung  dan  anting-anting

lalumembawanya;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganSaksiHuntomo  alias

Kohyang bin  Husein,  kerugian yang dialamiSaksiHuntomo alias Kohyang bin

Husein  dan  SaksiYatminingsihbintiHarjitoatasperbuatanTerdakwa  dan  rekan-

rekannyaadalahkehilanganuangtunaisejumlah  Rp90.000.000,00

(sembilanpuluhjuta  rupiah)

ditambahkerugianataskehilanganperhiasanberupakalung dan anting-anting;

Menimbang,  bahwaberdasarkanuraian  di  atas  dan

sebagaimanaketerangansaksi-saksi  di  persidangan,perbuatan  yang  dilakukan
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oleh  Terdakwa  dan  rekan-rekannyadi  rumahSaksiHuntomo  alias  kohyangbin

Husein  di  Desa Ngasinan KecamatanPadanganKabupatenBojonegoropada

waktu pukul  01.00  WIB  dinihari  yang

merupakanwaktudimanamataharibelumterbit,

kondisimasihgelapsehinggapeneranganhanyadapatdiperolehdarilampu  yang

dialirilistrik;

Menimbang,  bahwaberdasarkanuraian  di

atas,telahjelasbahwaTerdakwamelakukanperbuatannyabersama-sama,

bersekutu  dan  denganperencanaan,  oleh  dua  orang

ataulebihyaknisebagaimanaketerangansaksi-saksi  di

persidanganbahwaTerdakwabersamadenganSaksiM.  Nasir  bin  Didik,  Imam

Supriyanto bin Wagiman, Kasrowedi alias Ampuh bin Safrudin, Salidun bin Abu

Kasim, Mantok, Samsul dan SaksiPurwanto bin Marsam, denganjumlah total 8

(delapan) orang;

Menimbang,  bahwasebagaimanaketeranganSaksiPurwanto  bin

Marsam,  pada saatmemasukirumahSaksiHuntomo alias Kohyang bin  Husein,

dilakukandengancaramencongkelataumerusakgembokpagarrumah  korban

menggunakanlinggis, sehinggagemboktersebutrusak dan pagardapatdibuka;

Menimbang,  bahwadenganpertimbangantersebut  di  atasmakaMajelis

Hakim  berpendapatunsurinitelahterbuktisecarasah  dan  meyakinkanmenurut

hukum;

Menimbang, bahwa oleh karenasemuaunsurdariPasal 365 ayat (2) ke-1,

ke-2,  ke-3  KUHP  telahterpenuhi,

makaTerdakwaharuslahdinyatakantelahterbuktisecarasah  dan

meyakinkanmelakukantindakpidanasebagaimanadidakwakan  dalam

dakwaantunggal;

Menimbang,  bahwa  dalam  persidangan,  Majelis  Hakim

tidakmenemukanhal-hal yang dapatmenghapuskanpertanggungjawabanpidana,

baiksebagaialasanpembenar  dan  ataualasanpemaaf,

makaTerdakwaharusmempertanggungjawabkanperbuatannya;

Menimbang,  bahwa  oleh  karenaTerdakwamampubertanggungjawab,

makaharusdinyatakanbersalah dan dijatuhipidana;

Menimbang,  bahwa  dalam

perkarainiterhadapTerdakwatelahdikenakanpenangkapan dan penahanan yang

sah,  maka  masa  penangkapan  dan

penahanantersebutharusdikurangkanseluruhnyadaripidana yang dijatuhkan;
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Menimbang,  bahwa  oleh  karenaTerdakwaditahan  dan

penahananterhadapTerdakwadilandasialasan yang cukup, makaperluditetapkan

agar Terdakwatetapberada dalam tahanan;

Menimbang,  bahwaterhadapbarangbukti  yang  diajukan  di

persidanganuntukselanjutnyadipertimbangkansebagaiberikut:

Menimbang,  bahwabarangbuktiberupa1  (satu)  buahhandphone  merek

Samsung  warnaputih,  1  (satu)  unit  kulkasmerek  Polytron,  1  (satu)

buahhandphone  merek  Xiaomi  warnahitam,  1  (satu)  buahlinggis,

potongantalirafiawarnahitam,  1  (satu)  unit  mobil  Toyota  Inova  tahun  2005

warnasilver  metalik  Nomor  Polisi  R-8996-SH  dan  kontak,  1  (satu)

buahtaswarnacoklat,  yang  masihdiperlukansebagaibarangbukti  dalam perkara

Nomor  107/Pid.B/2019/PN  Bjn,

makadikembalikankepadaPenuntutUmumuntukdijadikanbarangbukti dan diputus

dalam perkara Nomor 107/Pid.B/2019/PN Bjn;

Menimbang,  bahwauntukmenjatuhkanpidanaterhadapTerdakwa,

makaperludipertimbangkanterlebihdahulukeadaan yang memberatkan dan yang

meringankanTerdakwa;

Keadaan yang memberatkan:

- PerbuatanTerdakwameresahkanmasyarakat;

Keadaan yang meringankan:

- Terdakwamengakuiperbuatannya  dan  tidakberbelit-belit  dalam

memberiketerangan;

Menimbang,  bahwa  oleh

karenaTerdakwadijatuhipidanamakaharuslahdibebani  pula

untukmembayarbiayaperkara;

Memperhatikan, Pasal 365 ayat (2) ke-1, ke-2, ke-3 KUHP dan Undang-

undang Nomor  8  Tahun 1981 tentang Hukum Acara  Pidana serta peraturan

perundang-undangan lain yang bersangkutan:

MENGADILI:

1. Menyatakan Terdakwa Sutrisno alias Om Tris bin Sukardi tersebut di atas,

terbukti secara sah  dan  meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana

pencurian dengan kekerasan dalam keadaan memberatkan  sebagaimana

dalam dakwaan tunggal Pasal 365 ayat (2) ke-1, ke-2, ke-3 KUHP;

2. Menjatuhkan pidana kepada Terdakwa  oleh  karena itudengan pidana

penjara selama 4 (empat) Tahun dan 6 (enam) Bulan;
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3. Menetapkan  masa  penangkapan  dan  penahanan  yang  telah dijalani

Terdakwa dikurangkan seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan;

4. Menetapkan Terdakwa tetap ditahan;

5. Menetapkan barang bukti berupa  :

- 1 (satu) buah linggis;

- Potongan tali rafia warna hitam;

- Potongan lakban atau solasi warna hitam;

- 1 (satu) buah tas warna coklat;

- 1 (satu) Unit mobil Toyata Inova tahun 2005 warna silver metalik No.Poll :

R-8996-SH, dengan Noka MHFXS43G454001262, No Sin 2KD9425946,

besrta  STNK  An  Hartono  SetiawanAlamat  Karangrau  RT.02,  RW.04,

BayumasJawa Tengah dan Kunci Kontak;

Dikembalikan  kepada  Penuntut  Umum  untuk  dipergunakan  dalam  perkara

Nomor 107/Pid.B/2019/PN Bjn;

6. Membebankan kepada Terdakwa membayar biaya perkara sejumlah  Rp

2.000,00 (dua ribu rupiah);

Demikiandiputuskan  dalam  sidangpermusyawaratanMajelis  Hakim

Pengadilan  Negeri  Bojonegoro,  pada  hariSenin,  tanggal  1  Juli  2019,  oleh

MeirinaDewiSetiawati, S.H., M.Hum., sebagai Hakim Ketua, Sumaryono, S.H.,

M.H., dan Isdaryanto, S.H., M.H., masing-masingsebagai Hakim Anggota, dan

diucapkan  dalam  sidangterbukauntukumum  pada  hari  Rabu,  tanggal  3  Juli

2019, oleh Hakim Ketuadengandidampingi para Hakim Anggotatersebut, dibantu

oleh  Tarmo,  S.H.,  PaniteraPengganti  pada  Pengadilan  Negeri  Bojonegoro,

sertadihadiri oleh Bambang Tejo, S.H., PenuntutUmum dan Terdakwa.

Hakim-hakim Anggota, Hakim Ketua,

Sumaryono, S.H., M.H. MeirinaDewiSetiawati, S.H., M.Hum.

Isdaryanto, S.H., M.H.

PaniteraPengganti,
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Tarmo, S.H.
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